華琦弟兄每日讀經 (未經講者校閱,僅供個人追求使用)

雅各書 5: 16-20

弟兄姐妹平安,我是華琦。 感謝主,又來到我們讀經的時間。 我們要繼續來讀雅各書第五章,今天我們讀第 16 到 20 節。

在教會的禱告職事上,要為受苦的禱告,要為喜樂的歌頌,還要為生病的禱告,並奉主的名抹油。這病若是來自撒旦的攻擊,信心的禱告就要醫治他;這病若是來自神的管教,藉著認罪悔改,罪要得著赦免,病也要得著醫治。接著,雅各就繼續勸勉聖徒。

第 16 節: 「所以你們要彼此認罪,互相代求,使你們可以得醫治。 義人祈 禱所發的力量是大有功效的。」

這一節的上半節我們昨天讀過,今天我們就聚焦在下半節。 這裡提到彼此認罪,互相代求,這是健康教會應該有的實行。 這能夠使聖徒之間沒有嫌隙,沒有隔閡,都能夠同心合意,這樣教會就不會有破口漏洞,被撒旦攻擊; 也不會有沒有對付的罪,引來神的管教。這樣,眾人就都能夠得到醫治。 接著雅各就說: 「義人祈禱所發的力量是大有功效的」,這是教會禱告職事的一個重要的根基。 雅各一面總結了上面病得醫治的禱告,另一面也承接了下面使人回轉的禱告。

我們詳細來看這句話,「義人的祈禱是大有功效的」。「義人」有兩面的講究,第一面是客觀的義,當一個人相信耶穌基督的救恩,神就稱他為義;第二面是主觀的義,這個人在客觀義的基礎上,開始走成聖的道路,得著魂的救恩,並且活出合乎義的生活。

客觀的義是絕對的,是站在耶穌基督所成就的恩典中,人必定會稱義,因為耶穌基督是義的。 主觀的義是相對的,並且是正在成長中的。 只要我們在認知的範圍中,認罪悔改,讓罪得著赦免,我們的良心是清潔的,我們就是義人。 神不聽罪人的禱告,但義人的禱告是大有功效的。

親愛的弟兄姐妹,雅各在這裡不是說使徒的禱告是大有功效的,也不是說先知的禱告是大有功效的,也不是說長老的禱告是大有功效的。這些都是我們以為靈命比較成熟,比較老練的人,我們也經常喜歡請這些人來替我們禱告。雅各不是提說這些人,他說義人的禱告是大有功效的,而這義人就包括你和我。因此,我們都要擔負起自己禱告的責任,我們要以義人的身份來禱告。

那你怎麼樣能夠得到義人的身份呢? 第一,你必須是蒙恩得救的基督徒,神已經稱你為義,這是你客觀的義。 第二,你要充分地認罪,取用耶穌基督的寶血,讓你的罪得著赦免,這樣你就有清潔的良心,這是你主觀的義。 若能夠在客觀和主觀的義上都站立得住,那你就是義人了。

義人的禱告是大有功效的。因此,你遇到難處的時候,你不需要去找別人,你自己就可以站在義人的身份和地位上為自己禱告。如果你的難處也牽涉到其他聖徒,你就要和那些聖徒來在一起,彼此認罪,相互代求,讓眾人都能夠站在義的身份和地位上,一同盡禱告的職份。神一定聽這樣的禱告。

「義人的禱告是大有功效的」, 這句話是承先啟後: 一方面結束了醫治的禱告, 另外一方面也要開啟下面使人回轉的禱告職事。 雅各在這裡用以利亞當例子來告訴我們, 每一個人都能夠盡禱告的職份。

第 17 節: 「以利亞與我們是一樣性情的人,他懇切禱告,求不要下雨,雨就三年零六個月不下在地上。」

以利亞是以色列人公認舊約中最有能力的先知,他出現在列王紀上 16 章快結束的地方。 當時的背景是北國的王亞哈,娶了耶洗別為妻,並且隨著耶洗別去事奉外邦神巴力,把以色列人都帶到偶像敬拜的網羅中,這時候神興起以利亞。

在列王紀上 17:1 就記載,以利亞來到亞哈王面前,對亞哈王說,「我指著所事奉永生耶和華-以色列的神起誓,這幾年我若不禱告,必不降露,不下雨」。以利亞站在君王面前,對亞哈宣告,天要不下雨。這種英雄式的宣告是一時的事,但是接下來的三年六個月,雨要不下在地上,以利亞需要懇切的禱告,而在這個過程中,他順服神的帶領。

他曾經藏在基立溪旁被烏鴉供養;他又去過撒勒法幫助寡婦,並使他的兒子從死裡復活;他又在以色列百姓面前與巴力的450個先知鬥法,他以一己之力,使以色列人百姓的心回轉向耶和華神。以利亞藉著禱告行了偉大的神蹟,證明義人的禱告果然是大有功效。

但是雅各的重點是在第一句話,以利亞和我們是一樣性情的人,他和我們沒有兩樣。他的神也是我們的神,他能做的我們也能做,如果我們能夠和他一樣完全順服神的帶領。

第 18 節: 「他又禱告,天就降下雨來,地也生出土產。」

以利亞先禱告,叫天不下雨,天就封閉了三年半。不要以為這是件小事,連續三年半的旱災,莊稼都沒有收成,使得以色列全國都受苦,他自己也是一樣受苦。在這一段時間,亞哈王四處尋找以利亞,他的生活實在也不容易。但他始終順服神,信靠神,讓這天不下雨的神蹟持續了三年半。而時間滿了,他又禱告,天就降下雨來,地也開始生出土產。

雅各特別說,以利亞是和我們一樣性情的人。他奉主的名禱告,天就封閉了三年半;他又奉主的名禱告,天就開始降雨。 照樣的,我們若明白神的旨意,也順服神的旨意,我們也能奉主的名做大事。 前面提到,奉主的名給人抹油,叫人得醫治。 接下來要提到要叫人回轉。

第 19 節: 「我的弟兄們,你們中間若有失迷真道的,有人使他回轉」

你們中間有人失迷真道,說出這一個人是已經蒙恩得救的人。他本來在教會生活中,後來他軟弱跌倒了,他在真道上迷失了。 教會要為這樣的人禱告,並且差派合適的人去接觸他,使他回轉。 親愛的弟兄姐妹,如果你在教會生活中有一段時間,相信你一定認識有這樣的聖徒,他們軟弱、跌倒、迷失了。雖然每個人軟弱、跌倒的原因不一樣,但是從真道上迷失的結果是一樣的。

這真道使他得救,這真道供應他,帮助他成長。 現在他離棄真道了,在真道上犯了錯誤,迷失了,教會一定要盡力挽回這樣的聖徒。先要為他禱告,再差派人,使他回轉。 神看教會中每一個聖徒都是寶貝的,每一個都是不可少的,干萬不能夠冷漠,不能夠以為無關緊要,因為耶穌已經出了重價買贖他,他也曾經在教會中一起敬拜,一起生活過。

他為什麼跌倒了呢? 很可能絆倒他的,正是教會需要成長改進的地方。 一個不會反省的教會,是一個驕傲自大的教會,是一個自以為一切都富足的教會,就像老底嘉教會一樣;卻不知道自己是貧窮、瞎眼、赤身的。 這樣的教會沒有辦法盛裝神的祝福,這樣的教會不被神稱許。 求神憐悯我們,看教會中的每一個聖徒都是寶貝,並且願意盡力挽回每一個迷失真道的聖徒。

第 20 節:「這人就該知道:叫一個罪人從迷路上轉回便是救一個靈魂不死,並且遮蓋許多的罪。」

「叫一個罪人從迷途上轉回」: 當一個人從真道上迷失了,他失去了認罪悔改的生活,因此很多罪還積在他身上,他就成為一個罪人了。 要這樣的人轉回,就是救一個靈魂不死。 和合版翻成「靈魂」這個詞,希臘原文就是psuche,英文就翻成 soul,因此比較好的翻譯,就是魂。 我們就可以確定這個人是曾經蒙恩得救過的。因為一個不信的人,他的靈還沒有活過來。他必須先相信,得著靈的重生。 一個人如果他是真正相信了,他的靈重生了,他接受的是一個永遠的生命,這生命是不會死的,因此他的靈是不會死的。

一個人重生之後,變化的工作就是在他的魂裡,每個聖徒藉著每日的讀經禱告,在真道上長進,他的魂就每日更新,每日成長。如果他在真道上迷失了,不再有新鮮的供應了,他的魂就停滯了,也就像死了一樣。因此,如果能夠叫他轉回,就是救他的魂不死。因此雅各說「這能遮蓋許多的罪」,意思就是說,他的魂活過來了,能夠繼續走成聖的道路。他的魂繼續成為聖潔,能夠幫助他遠離惡事,不再重複的犯罪。

雅各說能夠遮蓋許多的罪,千萬不要以為他能夠做好事,將功折罪;這不是聖經的教導。 功不能折罪,罪只能夠藉著耶穌基督的寶血,才能夠得到赦免。這是白白的恩典,我們不能夠做任何事來換取。 一個迷失的人如果被挽回,他就能夠持續走成聖的道路,也就能夠遠離惡事,不再受罪的纏累。 這樣,我們就結束了雅各書第五章。

親愛的弟兄姐妹,謝謝你們的陪伴。 我們一同用了五週的時間,讀完了雅各書。 盼望每一個人都有一些新的亮光,有一些新的得著。 或許你能挪出幾個小時的時間,回顧一下這五章聖經,把最感動你的經文找出來,並且寫下一些心得和感想,這能夠留下你生命成長的痕跡。 盼望我們都能夠一同學習雅各的榜樣,做一個經常禱告的人,追求過敬虔的生活,讓我們生活中的美德,能夠為耶穌基督作美好的見證。

我們一同來禱告:主啊,謝謝你帶領我們讀完了雅各書,也讓我們認識雅各書的價值,幫助我們做一個平衡的基督徒。讓我們不但認識保羅完整的真理架構,認識他的託付就是建造教會;謝謝你藉著約翰的職事,讓我們認識這是一個生命的建造,離開生命,我們就不能做什麼;藉著彼得的職事,讓我們看見這生命要在我們魂中長出神的性情;而藉著雅各的職事,讓我們更進一步看見,這變化過的性情,要在生活中活出美好美德的生活。謝謝你賜給

我們一本完整的聖經,幫助我們做一個平衡的基督徒。 祝福我所在的教會能夠平衡地接受各方面的供應,能夠滿了美德,成為你的美好見證,能夠吸引萬人來歸你。 祝福我所在的教會,禱告奉耶穌基督的聖名。